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Wspotczynniki dwumianowe

C[n,K] =4 nY/(K!*(n-K)1), dla 0 <= k <=n

Clnk]=1,dlak=0ik=n
C[n,k] = n(n-1)...(n-k+1)/k(k-1)..k, dla k > 0

C[n,k] = C[n-1,k-1] + C[n-1,k], dla O<k<n



Trojkat Pascala

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 0 4 1
1 5 10 10 5 1
0 15 20 15 0

Zadanie: dla danego n >= 0 obliczy¢ tréjkat Pascala do poziomu n



Podejscie 1 — tablica dwuwymiarowa

//inicjalizacja
for(1=0;1<=n;1++){
Pascal[i][0] = 1, Pascal[i][i] = 1,
h

//obliczanie wnetrza trojkata
for (i =2;1<=n; i++)
for(j=1;)<=1-1; j++)
Pascal[i][j] = Pascal[i-1][j-1] + Pascal[i-1][j];



Podejscie 2 — tablica jednowymiarowa

//liczenie trojkata Pascala wierszami
Pascal[0] = 1,
for (I1=0;1<=n; 1++){
Pascal[i] = 1;
for (j=i-1;j>0; j--)

Pascal[j] = Pascal[j-1] + Pascal[j];
//wypisanie kolejnego wiersza
for(j=0;)<=1;]t+)

cout << setw(5) << Pascal [j];
cout << endl;




Zastosowanie podejscia 2 do obliczania wspolczynnika C[n,K]

//liczenie trojkata Pascala wierszami
//az do wiersza n

Pascal[0] = 1;
for(1=0;1<=n;1++){
Pascal[i] = 1;

for (j =i-1;j > 0; j--)
Pascal[j] = Pascal[j-1] + Pascal]j];
¥

/I C[n k] = Pascal[K]



Uwaga na duze liczby:

bez znaku

liczba bitow |typ zakres

8 char -128 . +127
bez znaku |0 : 255

16 short int —32 768 +32 767
bez znaku |0 : 65535

32 Int, long —2 147 483 648 . +2 147 483 647
bez znaku |0 : +4 294 967 295

64 Iong IOng —9 223 372 036 854 775 808 : +9 223 372 036 854 775 807

0:+18 446 744 073 709 551 615




Oto obliczanie wspolczynnika dwumianowego z prosta arytmetyka
duzych liczb:

//*****************************************************

// prosta arytmetyka duzych liczb
const int zakres = 101;

void zero(int a[]){
lla=0;
int i; for (i = 0; i < zakres; i++) a[i] = 0;
}
void jeden(int a[]){
lla=1;

}
void dodaj(int a[], int b[], int c[]){
llc=a+Db;
inti, p, r;
p=0;
for (i = 0; i < zakres; i++){
r=(a[i] + b[i] + p)%10;
p = (a[i] + b[i] + p)/10;
c[i]=r,
}
}



void wypisz(int a[]){
[Iwypisz a;
Inti,j;
for (i = zakres -1; (a[i] == 0) && (i > 0); 1--);
for (j =1i;j>=0;j--)
cout << a[j];
cout << endl;

}

//**********************************************



Sam algorytm:
[/wczyta] dane
cin >>n >>k;

//liczenie trojkata Pascala wierszami
//az do wiersza n
jeden(Pascal[0]);
for (I1=0;1<=n; i1++){

jeden(Pascalli]);

for (j =i-1;j>0; j--)

dodaj(Pascal[j-1], Pascal[j], Pascal[j]);

¥

I/ C[n,k] = Pascal[K]
wypisz(Pascal[k]);



Liczby Stirlinga Il rodzaju

S[n,Kk] — liczba podziatow zbioru n-elementowego na doktadnie k
podzbiorow

Zadanie: Dla danych liczb 0<=k<=n wyznacz liczbe¢ Stirlinga S[n,k].
Liczby Bella

B[n] — liczba wszystkich podzialéw zbioru n-elementowego

B[n] = 2, S[n.K]

Liczbe B[n] mozna policzy¢ wyznaczajac najpierw n-ty wiersz
»trojkata Bella”



Inny sposob liczenia liczb Bella.
Korzystamy ze wzoru: B[n] = X,__,.-,,.;C[n-1,k]B[k], dla n >0.
Algorytm magiczny

B[O][0] = 1;
for (I=1;1<=n-1; i++){
B[O][1] = B[I-1][i-1J;
for(j=1;) <=1, j++)
, BO][] = BO-1]10-1] + BO-1]01];

B[n-1,n-1] jest szukang liczba.



Algorytm czarnoksi¢znika

B[0] = 1;
for(i=1;1<=n-1; 1++){
¢ = BJi-1];
for(=1;)<=1 J++}
d = B[}-1] + c;
B[J-1] =c;
c=d;
¥
B[i] =c;

¥



